

Felelős szerkesztő és kiadó: **Dr. MAYER OSZKÁR.**

III. Évfolyam.

Ujvidék, 1912. május 9. csütörtök

37. szám.

Gyermekmunkások bérharca Ujvidéken.

Talán páratlanul áll a bérmozgalmak és a sztrájkok történetében az ujvidéki selyemgyár gyermekmunkásnőinek szerveződése és tömeges kilépése a szolgálatból. Semmi okunk nincs arra, hogy ezt a jelentős szociális ténytet ne a leg-tárgyilagosabb kritika szemüvegén keresztül bíráljuk el s hogy ebben a nagy horderejű gazdasági tényben tartózkodjunk a véleménynyilvánítástól. Az esetenél első pillanatban szembetűnő az, hogy az elégtelenség és az elkeseredés nagyon magas fokára lehetett szükség, hogy 8—14 éves gyermekleány munkásnők százával hagyják ott nyomorúságos keresetüket. Az ujvidéki selyemgyár mintegy 300 gyermekmunkásnőt alkalmazott napi 70 fillértől 1 kor. 50 fillérig terjedő bérral. Eme mindenesetre még a létminimumra is elégtelen napi bérekből büntetéspénz címén levonások is eszközöltettek, ha a munkás leánygyermek akár későn látott a napimunkához, akár a munka teljesítése közben valami hibát követett el. Meg kell jegyezni, hogy a munka mineműsége hozza magával azt, hogy azt olyan helyiségben kell teljesíteni, amelyben az átható, nehéz szag az egészségre sincs a legkedvezőbb befolyással. Igaz, hogy büntetéspénz ellenében volt jutalomrendszer is: ez kijárt a szorgalmasabb, ügyesebb nőknek. Ami ennél az esetenél másodizben szembeötlő, az az, hogy 12 éven aluli leánygyermek is alkalmaztattak ipari munkákra. Állítólag egy ministeri rendelet az ipartörvény vonatkozó intézkedései alól a selyemgyárra nézve kivételt tesz. Lehet, de akkor bizonyos, ezek a gyenge és serdületlen leánygyermek csak egész könnyű munkára és rövidebb időtartamra foglalkoztathatók.

Előállott az a helyzet, hogy a gyermekmunkások közül 205 egyszerre kilépett a szolgálatból, mert a gyár nem akarta teljesíteni következő követeléseiket: 1) munkaidő napi 10 óra, reggel 6-tól este 6-ig, $\frac{1}{4}$ óra reggeli, $1\frac{1}{2}$ óra déli, $\frac{1}{4}$ órai esti szünettel megszakítva; 2) munkabérek: főzők 1 kor., griffelők 1 kor. 20 fillér, szövőknel III. osztály 1 kor. 50 fillér, II. osztály 1 kor. 80 fillér, I. osztály 2 kor.; 3) büntetés és jutalomalap eltörlése; 4) feltétlen tisztességes bánásmód; 5) egy ültöző és ebédlő szoba berendezése; 6) korlátlan szervezkedés és szabadság; 7) minden munkásnőnél két bizalmi nő választása, illetve elismerése; 8) május 1-én munkaszünet;

9) fizetés minden szombaton 6 óráig teljesítendő, felmondás ugy a gyár, mint a munkások részéről csak szombaton lehetséges és rögtön érvénybe lép; 10) a bérmozgalmából kifolyólag senki hat hónapon belül el nem bocsátható.

Eme feltételek előolvasása után, — itt a munkabérekre egyelőre nem szólván, — mert az üzem természete és munkamínősége dönti el ezt a kérdést, — mindenki csodálkozni fog, hogy ezeket a kívánatokat bérmozgalm keretében kell kérni s hogy egyáltalán lehetséges, hogy ezek a feltételek eddig nem voltak meg. Hát többet dolgoztak ezek a gyermekleányok napi 10 óránál? Hát nem volt külön étkezőjük? hanem a nehéz festéktől fertőzött helyiségben kellett étkezniük és pihenniük? Hát nem részesültek tisztességes bánásmódban? Önkéntelenül ezek a kérdések kell, hogy felmerüljenek. Csekély bértükből is levonatot, nem volt korlátlan szabadságuk szervezkedésre, vagy bármire, ami az egyéni szabadság elengedhetetlen feltétele? Ezekre felelet szeretnénk hallani a másik fél részéről. A jutalomdíjak eltörlése iránti kérelem az egyedüli, — nézetünk szerint — jogosulatlan kívánság, mert az ambíciót fokozni egyaránt érdeke a gyárnak és a munkásoknak is.

Payerle Nándor rendőrfőkapitány igazi humanitástól áthatott és eléggé nem is méltányolható buzgalommal és jóindulattal iparkodott a harcos felek között a békét létrehozni, figyelmébe ajánlotta a gyárvezetésnek a munkásnők követelésének *lehető honorálását*. Nos és mi volt a felelet? Az, hogy a vezetőség semmiféle alkudozásba bele nem megy és inkább az üzemet szünteti meg.

Ezek után az ügy további fejleményei ugyszólván előre láthatók. A munkásnők követeléseinek tulnyomó része közegészségügyi és iparrendészeti szempontból ugyis teljesítendő lesz mindenképen és ami a bért illeti, a mai viszonyok közt alig valószínű, hogy a régi rendszert, a 70—1 k. 50 fillérig terjedő díjazást fenn lehet tartani. A munkásnők ugyis győzni fognak az egész vonalon, hát nem volna-e célszerűbb a jogos kívánságukat teljesíteni, mint kihívni a munkásosztály elkeseredését és gyűlöletét?

A gyermekleányok szervezkedése ime egy egész gyárüzemet megakasztott, bizonyítékául annak, hogy az önfegyelem és összetartás oly hatalmas erő, melyet ma már észre nem venni, vagy épen lekicsinyelni, végzetes hiba. A selyemgyár vezetősége pedig, úgy látszik, ebbe a hibába beleesett. *dr. M. O.*

Rohonyi Gyula Ujvidéken.

Matkovits Béla főispán diszvacsorája az államtitkár tiszteletére.

(Saját tudósítónktól.)

Rohonyi Gyula igazságügyministeri államtitkár vasárnap f. hó 5-én városunkba érkezett. Az államtitkár, aki városunk diszpolgára is, magánügyben f. hó 7-ig tartózkodott városunkban, amelyhez őt a mult igen sok szép emlékei fűzik. Ez alkalomból *Matkovits Béla* főispán Rohonyi Gyula, mint városunk diszpolgára tiszteletére hétfőn f. hó 6-án este $\frac{1}{2}$ 9 órakor az Erzsébet-szállodában vacsorát adott, melyre a következők voltak hivatalosak:

Bogdanovich Lucian pátriarka, Rohonyi Gyula államtitkár, Sevits Mitrofan gkel. püspök, Kray István táblai elnök, Traiber Vince főügyész, Hadzsits Antal udvari tanácsos, Csarsch Dezső törv. elnök, Relák Ferenc és dr. Kállai Béla táblai bírák, dr. Konyovits György kir. ügyész, dr. Demetrovits Vladimir kir. tanácsos, polgármester, dr. Szlezák Lajos és dr. Dungszy Gedeon orsz. képviselő, dr. Ámon Pál kanonok-plébános, Belohorszky Gábor nyug. ág. ev. főesperes, Molnár Hugó ref. lelkész, Szilágy János és dr. Várnay Ernő kir. közjegyzők, Profuma Béla helyettes polgármester, dr. Marczekovich Imre vár. főjegyző, Forster Géza városi tanácsnok, Payerle Nándor rendőrfőkapitány, dr. Szabó Lajos tiszti főügyész, Pamlényi Nándor határrendőrkapitány, Grossinger János gyógyszerész, dr. Kassovitz Ármir orvos, Balassa Henrik takarékpénztári vezérigazgató, Dietzgen Gábor keresk. tanácsos, dr. Freund Ede ügyvéd, dr. Mayer Oszkár ügyvéd, lapszerkesztő, dr. Szvinyarev Milán orvos, dr. Lusztig Nándor ügyvéd, dr. Königstädter Ottó ügyvéd, Brunner Ede gyártulajdonos, Jankulov Vladisláv püspöki titkár és dr. Ribiczey Kálmán főispáni titkár.

Az Erzsébet szálló kistermében, amely felszaki és idénybeli virágokkal pazarul volt feldíszítve, fogadta a vendéglátó főispán a meghívottakat, akik $\frac{1}{2}$ 9 órára csaknem teljes számmal összegyűlvén a félkör alakban felállított és ugyancsak virágokkal izlésesen feldíszített asztalnál a részükre kijelölt helyet elfoglalták. Az asztalfőn Rohonyi államtitkár, tőle jobbra Kray István kir. itélőtáblai elnök, balra Traiber Vincze kir. főügyész, szemben Matkovits Béla főispán, tőle jobbra Csarsch Dezső kir. trvszi elnök, balra dr. Demetrovits kir. tanácsos, polgármester ültek. A vacsorát, mely az éjfél órákig tartott, mindvégig kedélyesség és intimitás jellemezte, mert főispánunk mindenkihez egyaránt lebilincselő szívélyes modora, nálunk már ugyszólván fogalomszámamba menő magyaros vendégszeretete csakhamar meghozta a jó hangulatot, mely a vacsorának igazi melegségét és bensőséget kölcsönözött. A vacsorán Matkovits Béla főispán mondta az első felköszöntőt Rohonyi Gyula államtitkár. A főispán mindvégig feszült érdeklődéssel hallgatott, igazi szónoki hévvel és lendülettel előadott felköszöntője a következőleg hangzott:

Szűk családi körnek tekintjük a mai összejövetelt, mert a családi köteleknél is bensőségebb az a viszony, mely bennünket ö Meltóságához, Rohonyi Gyula államtitkár urhoz fűz, akit mi városunkban üdvözölünk és akit én ezen asztalnál köszönhetek. Egyszerű és keresetlen szavakban is fejezem

ki azt a ragaszkodást és hálát, melyet valamennyiünk szivéből itt Ujvidéken kiváltasz. Amiként annak idején az igaz öröm töltött el bennünket az irányodban megnyilvánult királyi kegy felett, ép olyan szomorúság szállta meg sziveinket, amidőn körülölközött távoztál, de mindenkor megőriztük őszinte tiszteletünket és ragaszkodásunkat, amellyel irántad mindig viseltettünk. Amidőn felszólalok, annak a nézetemnek is kifejezést adok mindnyájunk nevében, hogy bármerre és bármily messzire távolítson is el bennünket a sors földet, az irántad való tisztelet és szeretet annál melegebb, tartósabb és őszintébb lesz. Isten őltesen kedves családdal hazánk és városunk javára.

A főispán lendületteljes szép felköszöntőjét követő lelkesedés után *Rohonyi Gyula* államtitkár emelkedett szólásra, aki a következő nagy érdeklődéssel hallgatott felköszöntővel válaszolt:

Amidőn ő Méltóságának a főispán úrnak hozzám intézett meleg szavait halásan köszönöm, egyszersmind egy kijelentést is rektifikálni vagyok kénytelen, mert nem Ujvidék városa van én irántam, hanem én vagyok Ujvidék városának közönsége iránt elismerésre és hálára kötelezve. Éppen a városban, amely az én igazi hazám, töltöttem ifjuságom és férfikorom legszebb éveit. E nemes város közönsége először tüntetett ki bizalmával, amidőn még mint kezdő embert a törvényhatósági bizottságba beválasztott, majd utóbb az országgyűlésen való képviselőségével ismételt megbízott: sőt amikor Ő Felsége legmagasabb kegyét élvezve királyi biztosi minőségben Karlócan is működtem, ismét csak Ujvidék városa volt az, mely szeretetével és jóindulatával annyira kitüntetett. Én már egész életfeladatomat befejeztem tekintetében, mert úgy Ő Felsége legmagasabb kegyét, mint eme városnak, mely engem diszpolgárságával tisztelt meg, kitüntető bizalmát is élvezhetem, de bármerre rendeljen is a sors, Ujvidék városa iránt mindig őszinte szeretettel és hálával fogok viseltetni. Adja az Isten, hogy mentől gyakrabban legyen szerencsém megjelenni kedves körükben. Poharamat emelem a főispán ur ő méltóságára és kedves családjára, valamint Ujvidék város egész közönségére.

Az államtitkár nagy tetszéssel fogadott felköszöntője után *Dr. Demetrovits* kir. tanácsos polgármester emelkedett szólásra hangsúlyozván, hogy az államtitkár Ujvidék városa a város irányában szerzett kiváló érdemeiért, nem pedig csak magas közjogi állásáért választotta meg nagy lelkesedéssel diszpolgárrá és kéri Őméltóságát, hogy Ujvidék városa iránti jóindulatát a jövőben is tartsa meg.

Matkoviits Béla főispán szép szavakban üdvözölte még az est vidéki vendégeit *Kray István* szegedi kir. ítélőtáblai elnököt és *Traiber Vince* főügyészt.

A felköszöntők sorát *Belohorszky Gábor* főesperes zárta le, aki lelkes szavakban köszöntötte a vendéglátó főispánt, akit az egész város tisztelettel és szeretettel vesz körül.

A társaság még azután kedélyes beszélgetésbe merülve sokáig együtt maradt és csak az éjfél órákban oszlott szét.

A diszvacsoza menüje a következő volt:

TOK
KECSEGE tartármártással
ANGOL BÉLSZIN körözve
KAPPAN vegyes saláta
GENUAI PARFAIT
SAJT
GYÜMÖLCS
KAVÉ.

RIZLINGI FEHÉR
KARLÓCAI VÖRÖS
LOUIS FRANCOIS.

HIREK.

Közgyűlés. Csütörtökön f. hó 9-én a törvényhatósági-bizottság *Matkoviits Béla* főispán elnökle alatt közgyűlést tart, melynek tárgysorozatán 41 tárgy szerepel.

Hivatalvizsgálat. *Kray István*, a szegedi tábla elnöke, szombat óta városunkban időzik a helybeli törvényszék ügymenetének megvizsgálása céljából.

Hivatalos látogatás. *Dr. Szele Róbert* szegedi tankerületi főigazgató vasárnap városunkba érkezett a főgimnázium meglátogatása céljából. Látogatásának befejezése alkalmával szerdán a tanári testülettel érkezéset tartott.

Áthelyezés. *Dr. Pethő Jibor*, a helybeli törvényszék agilis jegyzője, aki lapunkat is többször kereste fel sikerült közleményeivel, a szegedi kir. járásbírószághoz helyeztetett át. A kitűnő írónak távozása határozottan veszteséget jelent a társadalomra, de mindenesetre áthelyezése kitüntetésszámba megy, amelyhez őszintén gratulálunk.

Eljegyzés. *Bánlaky Géza* fővárosi mérnök eljegyezte *Vissy Olga*t, dr. Szilávy Kornél közjegyzőhelyettes kedves és szeretetreméltó sógornőjét.

Adomány. A „Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egylet” elnöksége a helybeli osztály vezetőségének, *Endre Antal* elnöknek és *dr. Piukovich Sándor* titkárnak bőven indokolt telterjesztésére, a helybeli „Vasutas Napközi Otthon”nak 100 kor-t adományozott.

Az esküdtlajstrom összeállítására. f. hó 16—28-ig a polgármesteri hivatalban való jelentkezés útján illetőleg hivatalból fog megjelteni. A kikötéses felvételével bírnak és a lajstromba felvéve nem lennének, e hó 28-ig e célból jelentkezhetnek.

A piaci hűselárusítás szabályozása. A földművelésügyi miniszter 101.703. — III. 1911. sz. rendelete a hűselárusításra vonatkozólag olyan közegészségügyi intézkedéseket tartalmaz, melyek betartása egyaránt érdeke a fogyasztóknak, mint az elárusítóknak. Ezen rendelkezések hatályt és érvényt szerzett a rendőrkapitányság, amidőn a hentesekkel a következő megállapodást létesítette: folyó évi június hó 15-ig a hentesek kötelesek 3 oldalról fedett zárt sátrakat felállítani és azokban olyan asztalokat elhelyezni, melyeknek lapja cinezett fedővel van ellátva. Kötelesek továbbá az összes elárusításhoz szükséges szerszámokat tisztán tartani, zsiradékot, tepertőket, zsirt megfelelő badoglemezkekből ki- zolgaltatni. A megállapodás helyes és célszerű voltát mindenki belátja, mert a tisztaság és üzleti esin, joggal követelhető.

Kulturális előadás. *Dr. Piukovich Sándor*, a Dmke. ujvidéki osztályának titkára vasárnap *Irgen* nagyszámu közönség jelenlétében ismeretterjesztő előadást tartott.

KÖRÖZÉS. Folyó évi április hó 25-én a Duna-utcában egy arany gyűrű találtatott. Tulajdonosa jelentkezék a rendőrkapitányságnál.

Közgyűlés. A „Délmagyarországi Maközművelődési Egylet” ujvidéki osztálya ezévi közgyűlést vasárnap f. hó 12-én délelőtt 11 órakor tartja az egyetli helyiségben (II. Rákóczi Ferenc-út 29. l. em). A közgyűlés tárgysorozatán az évi jelentések előterjesztése szerepel. — A „Polgári Magyar Daloskör” ugyanazon tartja közgyűlést d. u. 2 órakor a beltéri róm. kath. fiúiskola egyik termében.

Orvosi rendelés. *Dr. Brezovszky Nándor* közkórházi főorvos, a berlini kongresszusról visszaérkezvén, orvosi rendelését megkezdte.

Cukorkanap. Az emberiség legnagyobb veszélyének, a tüdővésznek leküzdésére vasárnap május 12-én tartandó cukorkanap sikere érdekében nagyban fojnyak az előkészületek. A gyűjtés, amely a legnemesebb célokat szolgálja, mindenesetre a legszebb sikerrel fog végződni.

A májusi vasuti menetrend. Május 1-én a magyar kir. államvasutak összes vonalain új menetrend lépett érvénybe. A budapest—zimonyi vonalon lényegesebb változásokat nem tüntet fel ez a menetrend, ugyszintén változatlanok az érkezési és indulási idők az Ujvidékre befutó összes vicinális vasutaknak. Mint kitűnő újítás szerepel az az új vonat, amely az Ujvidékről éjjel 11 óra 33 percekor induló vonathoz Szabadkán Szeged felé csatlakozik, ahová reggel 3 óra 55 percekor

érkezik. Évek óta nem volt Békéscsaba-Erdély felé csatlakozása az Ujvidékről Szabadka—Budapest felé délelőtt 10 óra 42 percekor induló vonatnak. Most ez a vonat is Szabadkán illetve Szeged-Rökuson megfelelő csatlakozást kapott.

Ujabb sztrájk. A kir. kath. magyar főgimnázium új épületét építő munkások sztrájkba léptek. Béremelés volt követelésük. A felmerült óhajok teljesítettén, a munkások javarésze szerdán ismét munkába állott.

Közegészségügyi és köztisztasági hatósági vizsgálat. A rendőrkapitányság elrendelte, hogy az I. kerületben *Dr. Deák* tiszti orvos és *Waller* rendőrbiztos, a II. kerületben *Dr. Wagner* tiszti orvos és *Kondorossy* rendőrbiztos, a III. kerületben *Dr. Koda* tiszti orvos és *Dr. Kovacevics* rendőrkapitány az összes vendéglőket, kávéházakat, nyilvános helyeket, nagyobb bérházakat, ipari helyeket egészségügyi és köztisztasági szempontból vizsgálják meg, sőt egyes lakóhelyiségekben is ebből a szempontból próbavizsgálatot ejtsenek meg, s észlelt tapasztalataikról jelentést tegyenek. E hatósági intézkedés kapcsán mi is a magunk részéről felhívjuk a közönség figyelmét arra, hogy közegészségügyi és köztisztasági téren általunk észlelt bármilyen hiányokról akár szóval, akár írásban akár a kiküldött hatósági közegeknek, akár a rendőrkapitányságnak tegyenek jelentést, mert a rendőrség dicsérendő munkájának sikere csak akkor lehet, ha az a közönség részéről is támogatásra talál.

Tárgymutató a polgári perrendtartáshoz. Részletes betűrendes tárgymutató a polgári perrendtartásról szóló 1911. évi I. t. c.-hez címen *Dr. Longauer Ferenc*, a szegedi kir. ítélőtábla bírója egy valóban hézagpótló munkát bocsátott a jogászközönség rendelkezésére. A gondosan és nagy körültekintéssel szerkesztett, az egész anyagot felölelő munka Szegeden Várnay L. kiadásában jelent meg. A szerző neve akit ujvidéki törvényszéki bírói működéséből, helybeli jogászközönségünk a legelőnyösebben ismer, elég garancia, a munka alapos voltára. A csinosan kiállított kötet ára 1 K 50 f, megrendelhető a kiadónál, vagy szerkesztőségünkben is.

Egy állomáselőjáró balesete. Már több év óta teljesíti az állomáselőjárói szolgálatot a vaskapui állomáson *Holley József*. Csendes kis állomás ez, az ujvidéki szállásokon terül el és inkább csak mint elágazási pontnak van nagyobb jelentősége, bár a szállásiaknak kedvelt állomásuk és így gyakrabban használják. Tekintve, hogy egyrészt az Ujvidék—Titel, másrészt az Ujvidék—Óbecse vonalak ága z a n a k itt el, amelyek mindegyike vicinális, nagyobb munkát nem ró a vezetőre az állomás, hacsak nem vesszük, hogy az előjáró a szállási postakezeléssel is meg van bízva. Lelkiismeretesen, pontosan teljesítette a kötelességét *Holley József*, szabad óráiban zeneszerzéssel is foglalkozott, kitűnő zongorajátékos hírében is állott, így néhány évvel ezelőtt sikeresen lépett fel a vasutas-szövetség ujvidéki kerületének egyik multságán. Kedden délben is pontosan várta az állomáselőjáró az Óbecséről érkező vonatot. Alig ért azonban a vonat az állomásra, *Holley* hirtelen összeesett és csak nagynehezen tudtak magához téríteni. A vonatvezető Ujvidékre jövet azonnal értesítette az állomási főnökséget a vaskapui állomáselőjárót ért szerencsétlenségről, ahonnan kiindult *Dr. Schossberger Sándor* pályaorvos és az első segítségben részesítette *Holleyt*. *Holley* iránt, akinek nagy családja van, általános részvét mutatkozik. A vaskapui állomás teendőit ideiglenesen *Hollósy Béla* helybeli hivatalnok látja el.

A baja—bezdán—zombor—apatlni vasut. A Gferer, Schoch és Grossmann építő vállalkozó cég engedélyt nyert annak idején a baja—bezdán—zombor—apatlni—szondi h. é. vasut megépítésére és üzembentartására. A vállalkozó cég most ezt a jogát a Hazai bankra ruházta át, amely a vasut építésére és üzembentartására részvénytársaságot alakít, amelynek május negyediken volt az alakuló közgyűlése.

Az Apolló színház sikere. Az Apolló színházban nap-nap után zsufolt házak mellett szórakoztatja elsőrendű műsorával az ujvidéki közönséget. Az idény legszenzációsabb mozgó-fénykép ujdonsága *Henry Porten* világhírű színészével a főszerepben „*Az álarcosnő*” c. 3 felv. dráma, melynek kizárólagos előadási jogát, nagy anyagi áldozatok árán szerezte meg magának az Apolló színház. E remek ujdonság teljesen új szenzációs műsor keretében kerül színdarab és csütörtökön színe. A második slágerkép „*Egy újságíró kalandja Tripoliszban*”. — Folyó hó 10-én pénteken, 11-én szombaton és 12-én vasárnap „*Egy veszeljes játék*” című társadalmi dráma 3 felvonásban kerül színe, a d.án királyszínház tagjaival, mire a n.é. közönség szíves figyelmét ezuton is felhívjuk.

SZÍNHÁZ.

Hogy szintársulatunk ezuttal a szokottnál sokkal tovább tartózkodik körülünkben, immár a negyedik hónapja, ma az általános drámaság idején, közönségünk sem támogatja a szintársulatot abban a mértékben, amint más szízelőknak. Az előadások itt-ott indiszpozícióról nyujtanak tanúságot, aminek azonban még ily körülmények között sem volna szabad előfordulnia.

Szombaton Biró Lajosnak színművét a „Sárga lilom”-ot adta a társulat. Az előadásnak érdekességet kölcsönzött *Schomann Somló Ferencnek*, ujvidéki szüzlőtnök fellépte, aki mint Asztalos mutatkozott be. Somló most végezte a színi akademiát. Tehetséges, iparkodó játékosnak bizonyult. A többi szerepekben a drámai ensemble ismert kitünőségeit láttuk. *Forgách Sándor* a darab egyik legkitünőbb szerepét, Perédyt kreálta a már töle megszokott ügyességgel. Mellette *Kiss, Inke, Sugár, Deésy* váltak ki különösen, míg a darab egyetlen nagyobb női szerepében *Gömöry Vilma* átgondolt játékát élveztük.

Vasárnap délután a „Leányvásár”, este a „Lengyel menyecske”, *heifón* pedig az „Arany kakas” volt a műsor.

Keddén meglehetősen gyengén látogatott ház előtt került színe Szomorj Dezsőnek a budapesti Vigaszínházban nagy sikert aratott színjátéka, a „Györgyike drága gyermek”. Úgyes ecsettel rajzolta meg a szerző az egyes jeleneteket és a hatást csak fokozni tudta lépésről-lépésre. Az előadás a jók közé tartozik. A címszerepben *Gömöry Vilma* a legkitünőbb alakítást nyujtotta. Kitünő játéka tetszésnyilvánításokat idézett elő. Mint partnere *Inke* tűnt ki. *Deésy* Tersánszky szerepében a lehető legügyesebbet adta. Emellett *Kiss, Fekete, Fűzes Anna, Sugár és Kóvessy Mariska* járultak hozzá a sikerhez. Csak a felvonások közt ne lennének oly hosszúak. Az előadáson jelen volt *Matkoviits Béla* főispán is.

411/1912. sz. végrh.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. járásbírósnak 1912. V. 585. sz. végzése következtében Dr. Sacher Róbert budapesti ügyvéd által képviselt Deményi és társa bpesti bej. cég javára Banderer Gusztáv és neje petróci lakások ellen 315 kor. s jár. erejéig 1912. évi március hó 21-én oganatosított kielégítési végrehajtás után le- és felülfoglalt és 708 kor.-ra becsült következő ingóságok, u. m. 4 hordó fehérbor nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbírósnak 1912. évi V. 585/2. sz. végzése folytán 30 korona hátralék és eddig összesen 33 kor. 70 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Petrócón alperesek lakásán leendő megtartására 1912. évi május hó 14-ik napjának délutáni 3 $\frac{1}{2}$ órája határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielé-

gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidék, 1912. évi május hó 1-én.

Basch Sándor kir. bir. végrehajtó.

2209. sz. tkvi 1912.

Árverési hirdetés kivonat.

Winkle István végrehajtótónak Szöllősy József és neje Skrabány Marczella végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 141 kor. tőkekövetelés, ennek 1911. évi december hó 23-tól járó 6% kamatai, $\frac{1}{3}$ % váltódíj és 65 kor. 90 fill. perbeli és végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 23 kor. és a még felmerülő költségek kielégítése végett az 1881. LX. t.-c. 144. §-a alapján és a 146. §-a értelmében az ujvidéki kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság területén levő a temerini 2643. sz. betétben felvett A. I. 1—2 sor. végrehajtást szenvedő nevének álló 972., 973. hrsz. ö. i. sz. ház és kerke a C. I. alatt Özv. Giricz Tamásné javára kebebeleztet özevnyi haszonélvezeti joggal 1169 kor. a temerini 3361. sz. betétben A. I. 1—2 sor. Szöllősy József nevének álló 1563/1., 1564/1. hrsz. a belterületre 280 kor.-ban megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül 1912. évi június hó 8. napjának délelőtti 11 órája Temerin községvárához tüzetik ki.

Árverési feltételek:

1. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok a kikiáltási ár felén alul eladatni nem fognak.

2. Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárnak 10%-át, vagyis 116 kor. 90 f. és 28 kor. készpénzben vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügymin. rend. 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírral a kikiáltást kezehez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Ujvidék, 1912. március 27.

Vékey Joltán s. k., *Mulcsár Ferenc* s. k.,
kir. tszéki bíró kir. tkönyvvezető

408. szám/1912. végrh.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. járásbírósnak 1912. V. 536. számú végzése következtében Dr. Barta Felix ujvidéki ügyvéd által képviselt Schweitzer Testvérek bpesti cég javára 466 kor. s jár. erejéig 1912. évi március hó 20-án foganatosított kielégítési végrehajtás után le- és felülfoglalt és 800 kor.-ra becsült következő ingóságok, u. m. 10 korékpár nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbírósnak 1912. évi V. 536/4. sz. végzése folytán 466 kor. tőkekövetelés, ennek 1912. évi január hó 25. napjától járó 6% kamatai, $\frac{1}{3}$ % váltódíj és eddig összesen 74 kor. 10 f.-ben bíróság már megállapított költségek erejéig, Ujvidékben alperes cég üzletében leendő megtartására 1912. évi május hó 18. napjának délelőtti 11 órája határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg,

hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidék, 1912. évi május hó 3-án.

Basch Sándor, kir. bir. végrehajtó.

Hirdetés.

Az Ujvidéken felállítandó m. kir. mértékhteleítő hivatal részére egy háromszobás földszinti, körülbelül 75 négyszögméter területtel bíró helyiség kerestetik.

Az erre vonatkozó árajánlatok folyó évi május hó 15-ig a m. kir. központi mértékügyi intézetnél Budapesten nyujtandók be.

Ujvidék, szab. kir. város tanácsa 1912. évi április hó 22.

Profuma,
alpolgármester.

2-2

ad. 9548. sz. 1912.

Póthirdetés.

A felállítandó m. kir. mértékhteleítő hivatal részére szükséges helyiségek bérlete ügyében kelt hirdetésünk kiegészítéséül közhírré tesszük, hogy a kérdéses hivatalnak a hivatalos helyiségeken kívül egy 3,5 m. hosszú, 2,5 m. széles és 2,5 m. magas kocsiszínre is van szüksége.

A kocsiszínre egymagában is tehető ajánlat, mely ugyancsak folyó évi május hó 15-éig a m. kir. központi mértékügyi intézetnél Budapesten nyujtandó be.

Ujvidék szab. kir. város tanácsa, 1912. évi május hó 1-én.

Dr. DEMETROVITS,
polgármester.

2-2

Saját házamban *Duna-utca*
10. szám alatt

kiadó augusztus 1-ére

egy nagy úri lakás, amely áll 6 szobából erkéllyel, konyha, cselédszoba, éléskamra, fürdőszoba, stb.-ből.

Közelebbi megkérdezhető a háztulajdonosnál:

5-6

IVKOVICS MIKLÓS-nál, Ujvidék Duna-u. 10.

Szép és olcsó BÉRMÁLÁSI AJÁNDÉKOK!

Van szerencsém a n.é. közönség tudomására adni, miszerint a **BÉRMÁLÁSRA** szép és divatos órákat, láncokat, gyűrűket, nyakláncokat, Szűz Mária képeket a nyakláncokhoz, karpereceket és különféle más tárgyakat 14 karátos aranyból, azonkívül ezüst és double árukat készítettem, amelyeket a legolcsóbb **szabott áruk** mellett számítok.

Szép választék brilliáns-, gyémántgyűrűk és fülbevalókban.

Az összes 14 karátos aranyáru hiv. fémjelezve van.

Kérem áruim szép kiviteléről, valamint olcsó áruiról saját érdekekben meggyőződést szerezni.

Tisztelettel

KRAUSZ SAMU órás és ékszerész
UJVIDÉK, Kossuth-Lajos u. (Fő-u.) 23. sz.

2-4

Olcsó és jobb, mint bárhol másutt!

Olcsó és jobb, mint bárhol másutt!

Ujvidék város legjobban ajánlható cégei.

A Bresslauer-féle női divat-szalon

december hó 1-től kezdve

Kossuth Lajos-utca 29. házba költözött.

(Kuborezy-cukrászda épület.)

— Számos éremmel kitüntetve! —

Balasits András

elsőrangú divat úri szabó

Ujvidék, Duna-utca 11. szám.

Divatáruház.

Divatáruház.

Löwy Mátyás és Társa

Ujvidék, Ferenc József-tér 4. sz.

II. SCHOMANN JÁNOS, Ujvidék.

Villanyerőre berendezett Cement-Mozaik, csiszolt Gránitalap és Műkőgyár. Sütő-utca 1., Danisits-utca 3. Igen dús modernstílusú sirkóráktár Duna-utca 23. sz. alatt.

Stojkovits és Babits

szerb és montenegrói kir. udv. fényképészek

Ujvidék, Kossuth Lajos-utca.

Alapítva 1860.

Telefon 99. sz.

KRAUSZ DÁVID uriszabó

UJVIDÉK, FERENCZ JOZSEF-TÉR 2. SZ.

Kizárólag angol- és francia-kelmék dús választéka.

Singer József

Montenegro kir. fényképésze

UJVIDÉK, Duna-utca 9. szám.

Legelőcsőbb és legjobb bevásárlási forrás

Párisi nagy áruház

UJVIDÉK, II. Rákóczi Ferenc-út 13.

5 liter bor rendelésénél

házhoz szállít

WACHTL IMRE, kádármester

17-52 Ujvidék, Petőfi-utca 5. sz.

ELISZEK FANNY

DIVATTERME

35-52

Ujvidék, Jenőherceg-utca 2. sz.

Magy. Kir. Folyam- és Tengerhajózási R.-T.

Ujvidék—Vukovár

Péntek ki- vételével naponta	Állo m á s o k	Péntek ki- vételével naponta
reggel		délben
8-45	é. Ujvidék	i. 12:10
8-10	i. Beocsin	" 1:00
8-00	" Ófuttak	" 1:10
7-45	" Cserevics	" 1:25
7-30	" Bánostor	" 1:40
7-20	" Susek-Koruska	" 1:55
6-35	" Palánka	" 3:05
6-25	" Ilok	" 3:20
5-55	" Sarengrád	" 3:55
5-30	" Dunabölkény	" 4:30
5-05	" Opatovác	" 5:10
4-50	" Bácsújlak	" 5:35
4-10	" Vukovár város	" 6:35
4-00	i. Vukovár vasut	é. 6:50

REGÉNYI ISTVÁN

Délmagyarország legrégebb és legelőcsőbb

ékszer és órás üzlete.

A GROSSINGER-féle

Lili crème a legszebb bőrszépítő és bőrfinomító készítmény.

Dr. Lehmann-féle szappan nagyon kedvelt pipere-cikk.

SINGER CO.

varrógép-részvénytársaság

Ujvidék, Kossuth Lajos-u. 46—48.

Weisz Hermina II., Kenyér-utca 51. szám.

Ruhákat a legszebben fest és vegyileg tisztít.

— Alapított 1830. —

Telefon 272.

Telefon 272.

ROSENBAUM SIMON

UJVIDÉK, (Limán).

— Szerszámfa, tűzifa és széntelepe. —



GROSZ

és

KRAUSZ

butor és szőnyeg nagyáruháza

UJVIDÉK.

Telefon 24.

Láng János

elsőrangú söresarnoka és konyha

Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc-út 4. sz.

DROGERIA

A vörös kereszthez.

KLEIN OSZKÁR Ujvidék, Kossuth Lajos-utca.

HOROSKO ISTVÁN

kárpitos és díszítő-mester 35-52

UJVIDÉK, BUZA-TÉR 18. SZÁM.

Univ. Med.

DR. STRONÉ FERENCZ

ny. kórházi igazgató

a II. Rákóczi Ferencz úton levő rendelő helyiséget május 1-vel áthelyezte

ANDRÁSSY-UTCA 1. SZÁM ALÁ.

Takarékpénztári épület (Vasemberrel szemben).

Fiatalkomptoarista

mielőbbi belépésre 1-2

BÖHM ÁRMIN árúügynökségi irodájába II. Rákóczi Ferenc-út 39. sz. — kerestetik.

Magyar királyi államvasutak
122942/1912. szám. F. IV. c.

Árverési hirdetmény.

A kézbesíthetetlen küldemények a vasuti üzletszabályzat 81. §-a értelmében az alább felsorolt állomások teheráruraktáraiban d. e. 9 órákor, a következő napokon fognak azonnali készpénzfizetés mellett nyilvánosan eladatni.

Állomás	Időpont
Budapest ny. pályaudvar	1912. május hó 21-én
Pozsony	" " " 24-én
Budapest dp. teherp. u.	" " " 23-án
Győr	" " " 20-án
Szabadka	" " " 22-én
Ujvidék	" " " 24-én
Pápa	" " " 21-én
Kassa	" " " 21-én
Losonc	" " " 17-én
Miskolc	" " " 20-án
Eszék	" " " 14-én
Szeged	" " " 23-án
Temesvár Józsefváros	" " " 15-én
Debrecen	" " " 24-én
Szatmárnémeti	" " " 23-án
Kolozsvár	" " " 21-én
Nagyvárad	" " " 22-én
Arad	" " " 13-án
Békésésaba	" " " 14-én
Pécs	" " " 22-én
Zágráb	" " " 24-én
Fiume	" " " 18-án
Szolnok	" " " 29-én
Nagyszombat	" " " 30-án
Sátoraljujhely	" " " 29-én
Brassó	" " " 30-án

Budapest, 1912. április hóban.

(Utányomás nem díjazatik.) Az igazgatóság.



ajánlja dusan felszerelt fűszer, kávé, tea, rum, ásványvizek és magyaradi hegyaljai borok nagy raktárát. Különösen figyelembe ajánlja szőlősgazdáknak a nála kapható „Kontinental” nevű szőlőjótógumit, mely a maga nemében páratlan s a legrosszabb időben is kitart. Erről számos elismerő levél tanuskodik. Különösen ajánlja továbbá a „Saxonia” rézgalicot, mely 96%-os, raffát stb.

**

Dus választéka

van konyhakerti magvakból is, melyeknek csiraképségeért jótáll.

**

Árjegyzékkel ingyen és bérmentve szolgál.

12-25

M. kir. dohány, szivar, okmány s postabélyeg aruda.

BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG,

amely az életbiztosítási ágazaton kívül minden egyéb ágazatot kultivál,

UJVIDÉKEN

főügynökséget szándékozik szervezni. Jó öszszeköttetésű egyének nyujtsák be ajánlataikat „Állandó existencia 7312” jelige alatt

HAASENSTEIN és VOGLERHOZ, (Jaulus és Társa) Budapest. 2-2